



HESSISCHER LANDTAG

11. 03. 2020

Kleine Anfrage

Rolf Kahnt (AfD) vom 17.01.2020

Ausländische Schulen in Hessen

und

Antwort

Kultusminister

Vorbemerkung Fragesteller:

Am 10. Januar 2020 berichtete die Süddeutsche Zeitung über Verhandlungen der Bundesrepublik Deutschland mit der Türkei bzgl. eines Deutsch-Türkischen Bildungsabkommens. Im Rahmen dieser Vereinbarung, die im Entwurf den Bundesländern Hessen, Nordrhein-Westfalen sowie der Stadt Berlin seit Sommer 2019 vorläge, sollen in Köln, Frankfurt am Main und Berlin insgesamt drei türkische Schulen gegründet werden. Das Abkommen soll gleichzeitig eine Rechtsgrundlage für die drei Deutschen Schulen in der Türkei (Ankara, Istanbul sowie die im Sommer 2018 geschlossene Schule in Izmir) schaffen.

Die Zentralstelle für das Auslandsschulwesen betreut als Schulaufsicht des Bundes unter Mitwirkung der Länder derzeit 140 anerkannte deutsche Schulen im Ausland. Deutschland unterhält mit mehr als 20 Staaten weltweit Bildungsabkommen, wonach diese auch in Deutschland Schulen betreiben können.

Die in Deutschland betriebenen ausländischen Schulen, sogenannte Ersatzschulen, können zwar ihre Lehrmethoden selbst wählen und eigenes Personal einstellen, müssen aber Lerninhalte vermitteln, die denen in öffentlichen deutschen Schulen gleichwertig sind. Sie benötigen eine staatliche Genehmigung und unterstehen den Gesetzen der Bundesländer. Schülerinnen und Schüler können an diesen Ersatzschulen einen deutschen Schulabschluss erwerben.

Vorbemerkung Kultusminister:

In Hessen können Schulen in freier Trägerschaft als Ersatz- oder Ergänzungsschulen gegründet werden. Der Betrieb als Ersatzschule setzt voraus, dass diese mit einem in Hessen anerkannten Bildungsabschluss endet und sie in ihren Bildungs- und Erziehungszielen den staatlichen Schulen gleichwertig ist.

Ersatzschulen haben häufig ein eigenes Profil, z.B. eine Schwerpunktsetzung im Bereich Pflege einer Sprache oder Kultur. Darüber hinaus gibt es in Hessen sogenannte internationale Schulen im Inland. Diese bereiten auf das Internationale Baccalaureat bzw. andere nationale Abschlüsse als Ergänzungsschule vor. Auch an diesen Schulen kann die Schulpflicht erfüllt werden, wenn sie als Ergänzungsschule anerkannt sind.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

- Frage 1. Wie viele ausländische Schulen werden derzeit in Hessen betrieben (Bitte aufschlüsseln nach Staat und Jahr der Gründung.)?
- Frage 2. In welchen hessischen Städten werden die unter Frage 1 erfragten Schulen betrieben?
- Frage 3. Durch welche Träger werden die erfragten Schulen betrieben (Bitte nach Staaten und Art der Trägerschaft aufschlüsseln.)?

Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Anzahl der Schulen mit dem Jahr ihrer Gründung, dem Standort sowie die Trägerschaft und die angebotenen Bildungsgänge sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:

Ergänzungsschule/ Ersatzschule	Staat	Jahr der Grün- dung	Standort	Träger	Bildungsgang
Ergänzungsschule	Iran	k.A.	Frankfurt am Main	Iranisches Ge- neralkonsulat	Grundschule

Ergänzungsschule/ Ersatzschule	Staat	Jahr der Grün- dung	Standort	Träger	Bildungsgang
Ergänzungsschule	Griechenland	1981	Frankfurt am Main	Griechisches Ministerium für Bildung und Religion in Athen, ver- treten durch das Griechi- sche General- konsulat	Grundschule, Sekundar- stufe I und Sekundar- stufe II
Ergänzungsschule	Japan	1985	Frankfurt am Main	Japanische In- ternationale Schule e.V.	Grundschule und Sekun- darstufe I
Ersatzschule	Frankreich	1949	Frankfurt am Main	Agence pour l'enseigne- ment français à l'étranger (AEFE)	Grundschule, Sekundar- stufe I und Sekundar- stufe II

Frage 4. Wie viele ausländische Schulen (Ergänzungsschulen) werden derzeit in Hessen sowohl mit als auch ohne Bildungsabkommen mit dem jeweiligen Staat betrieben (Bitte aufschlüsseln nach Staat und Art der Schule.)?

Ein Bildungsabkommen besteht aktuell nur mit Griechenland. Im Übrigen wird auf die Antwort zu den Fragen 1 bis 3 verwiesen.

Darüber hinaus beschreiben Bildungsabkommen ausschließlich den Rahmen für eine Zusammenarbeit im Bildungsbereich mit dem jeweiligen Partnerstaat. In jedem Fall unterliegen Schulgründungen in Hessen dem gültigen Landesschulrecht.

Frage 5. Wie viele Schülerinnen und Schüler besuchen derzeit eine in Hessen betriebene ausländische Ersatzschule (Bitte nach Nationalität aufschlüsseln.)?

Es gibt derzeit in Hessen nur eine ausländische Ersatzschule in Frankfurt am Main (Lycée Français Victor Hugo). Auf die Anlage wird verwiesen.

Frage 6. Welche Bildungsabschlüsse sind an den ausländischen Ersatzschulen in Hessen möglich?

Am Lycée Français Victor Hugo in Frankfurt am Main können die Schülerinnen und Schüler den mittleren Abschluss (Brevet des Collèges) sowie das Abitur und das französische Baccalauréat (ABIBAC) erwerben.

Frage 7. Wie viele Schülerinnen und Schüler besuchen derzeit eine in Hessen betriebene ausländische Ergänzungsschule (Bitte nach Nationalität sowie Art der Schule aufschlüsseln.)?

Ergänzungsschulen sind nicht Bestandteil der Landesschulstatistik.

Frage 8. Erhalten ausländische Ersatzschulen und Ergänzungsschulen finanzielle Förderung durch das Land Hessen?
Falls ja, um welche Schulen handelt es sich und wie hoch ist die jeweilige Förderung?

Ergänzungsschulen erhalten keine finanzielle Förderung durch das Land Hessen.

Ersatzschulen erhalten einen Zuschuss zu den Personal- und Sachkosten der Schule nach dem Ersatzschulfinanzierungsgesetz, wenn sie als Ersatzschule genehmigt sind und der Träger die Voraussetzungen der steuerrechtlichen Gemeinnützigkeit nach § 52 der Abgabenordnung nachweist.

Für jede Schülerin und jeden Schüler einer zuschussberechtigten Ersatzschule wird ein jährlicher Schülersatz für die jeweilige Schulform gewährt, der im Amtsblatt des Hessischen Kultusministeriums veröffentlicht wird. Für das Lycée Français Victor Hugo in Frankfurt am Main wurden zur Berechnung der Zuschüsse des Landes im Jahre 2019 330 Schülerinnen und Schüler im Grundschulzweig sowie 247 Schülerinnen und Schüler im Gymnasialzweig zu Grunde gelegt.

Frage 9. Seit wann liegt dem Hessischen Kultusministerium der Entwurf für das Deutsch-Türkische Bildungsabkommen vor?

Der Beginn der Verhandlungen des Auswärtigen Amtes mit der türkischen Seite war im Juli 2019.

Wiesbaden, 3. März 2020

Prof. Dr. R. Alexander Lorz

Anlagen

Anzahl der Schülerinnen und Schüler im Schuljahr 2019/2020 der Lycée Français Victor Hugo nach 1. und 2. Staatsangehörigkeit	
Staatsangehörigkeit	Anzahl
ägyptisch	2
algerisch	2
amerikanisch	2
belgisch	3
britisch	1
britisch - italienisch	1
bulgarisch - kanadisch	1
deutsch	70
deutsch - amerikanisch	3
deutsch - belgisch	3
deutsch - beninisch	2
deutsch - britisch	1
deutsch - burundisch	1
deutsch - französisch	195
deutsch - iranisch	1
deutsch - kamerunisch	3
deutsch - koreanisch Republik Korea)	1
deutsch - libanesisch	2
deutsch - marokkanisch	2
deutsch - österreichisch	4
deutsch - polnisch	3
deutsch - portugiesisch	1
deutsch - ruandisch	1
deutsch - schweizerisch	1
deutsch - tunesisch	1
deutsch - türkisch	2
finnisch - schwedisch	1
französisch	174
französisch - algerisch	2
französisch - amerikanisch	3
französisch - belgisch	1
französisch - bosnisch-herzego- winisch	1
französisch - brasilianisch	2
französisch - britisch	3
französisch - chinesisches (China)	1
französisch - deutsch	11
französisch - gabunisch	1
französisch - griechisch	1
französisch - irisch	3
französisch - italienisch	6
französisch - japanisch	4
französisch - kanadisch	4

französisch - koreanisch (Republik Korea)	1
französisch - mexikanisch	1
französisch - niederländisch	1
französisch - portugiesisch	2
französisch - schwedisch	1
französisch - schweizerisch	7
französisch - spanisch	5
französisch - türkisch	1
französisch - ungarisch	3
griechisch	2
irisch	1
italienisch	4
italienisch - belgisch	1
italienisch - deutsch	1
japanisch - französisch	1
kamerunisch	1
kroatisch	1
luxemburgisch - britisch	1
marokkanisch	6
österreichisch	3
pakistanisch	1
polnisch	1
portugiesisch	2
russisch	1
schwedisch - französisch	1
schweizerisch	1
schweizerisch - amerikanisch	2
schweizerisch - kanadisch	2
schweizerisch - mexikanisch	1
schweizerisch - spanisch	1
serbisch - griechisch	1
spanisch	1
spanisch - koreanisch (Republik Korea)	1
tunesisch	3